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Opetushallitus 
Hakaniemenranta 6, PL 380, 00531 Helsinki, puhelin 040 348 7555, faksi 040 348 7865, etunimi.sukunimi@oph.fi, www.oph.fi 
Utbildningsstyrelsen 
Hagnäskajen 6, PB 380, 00531 Helsingfors, telefon 040 348 7555, fax 040 348 7865, förnamn.efternamn@oph.fi, www.oph.fi 

 TIEDOTE 60/2009  
 

                         17.11.2009   
 
 
 
 
Asia  HAKUTIEDOTE  

OPETUSTOIMEN HENKILÖSTÖKOULUTUS 2010 
 
Taustaa 

 
Opetushallitus julistaa haettavaksi valtionavustuslain (688/2001) mukaiset avustukset 
opetustoimen henkilöstökoulutukseen vuonna 2010. Määrärahalla voidaan rahoittaa 
myös valtion laitosten toteuttamaa opetustoimen henkilöstökoulutusta. 
 
Avustukset asetetaan haettavaksi ehdolla, että eduskunta hyväksyy määrärahan valtion 
talousarvioon.  
 
Tähän hakuun ei sisälly oppilaitosjohdon koulutusta, vaan siitä järjestetään erillinen ha-
ku alkuvuodesta 2010.  
 
Säädösperusta ja muut ohjausasiakirjat 
 

 valtionavustuslaki (688/2001) 

 valtion talousarvioesitys 2010 

 koulutuksen ja tutkimuksen kehittämissuunnitelma 2007-2012 

 opetusministeriön ja Opetushallituksen tulossopimus 2009-2011 

 opetusministeriön suunnitelma valtion rahoittamasta opetustoimen henkilös-
tökoulutuksesta 2010  

 opetustoimen henkilöstökoulutuksen neuvottelukunnan suunnitelma valtion 
rahoittaman opetustoimen henkilöstökoulutuksen kehittämisen periaatteista ja 
painoalueista vuosina 2009-2011 

 

     
Avustuksen käyttötarkoitus 
 

 Opetustoimen henkilöstön lisä- ja täydennyskoulutushankkeiden rahoittami-
nen Opetushallituksen toimialalla. 

 Opetustoimen henkilöstökoulutukseen tarkoitettava erityisavustus on tarkoi-
tettu kattamaan vain avustettavasta koulutushankkeesta aiheutuvat menot.  

 Tutkimustoiminta ei kuulu tämän rahoituksen piiriin. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.finlex.fi/fi/laki/ajantasa/2001/20010688
http://budjetti.vm.fi/indox/indoxservlet?documentrole=taefop&t3_param=string:year:2010&fullpathxpointer=/2010/TAE/he/pl29/pl29ml30.xml%23/1&documentrole=tae2010
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2008/liitteet/opm09.pdf?lang=fi
http://ophintra/ophintra/johtaminen/tuso/Tulossopimus%202009-2011_02032009.doc
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/lomakkeet_ja_paeaetoekset/asiakirjat/opekoulutus2010.pdf
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/lomakkeet_ja_paeaetoekset/asiakirjat/opekoulutus2010.pdf
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/lomakkeet_ja_paeaetoekset/lomakkeet/Tk_suunnitelma_neuvottelukunta2008.pdf
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/lomakkeet_ja_paeaetoekset/lomakkeet/Tk_suunnitelma_neuvottelukunta2008.pdf
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/lomakkeet_ja_paeaetoekset/lomakkeet/Tk_suunnitelma_neuvottelukunta2008.pdf
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Valtionavustuksen määräraha 
 

 
Opetushallitus asettaa haettaviksi valtion talousarvion momentilla 29.30.20 osoitetun 
määrärahan koulutuspoliittisesti merkittävään opetustoimen henkilöstökoulutukseen.   
 
Määräraha jakautuu seuraaville rahoitusalueille:  
 
Yleissivistävään koulutukseen liittyvä henkilöstökoulutus             4 200 000 euroa 
Ammatilliseen koulutukseen liittyvä henkilöstökoulutus               2 000 000 euroa 
Aikuiskoulutukseen ja vapaaseen sivistystyöhön liittyvä  
henkilöstökoulutus                 1 150 000 euroa 
Koko opetustoimen henkilöstöä koskeva täydennyskoulutus       2 350 000 euroa 
 
                                                                                                Yhteensä  9 700 000 euroa 
 

 
Hakukelpoisuus 
 

 
Alan erityisasiantuntemusta edustavat organisaatiot sekä korkeakoulut, erityisoppilai-
tokset sekä harjoittelukoulut.  
 

 
Kohderyhmä   

  
 
  
 
 
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tavoitteet 

 
Vaikuttavuustavoitteet  

 

 koulutusjärjestelmän toimivuuden edistäminen 

 kansallisen koulutuspolitiikan tukeminen  

 uudistusten toimeenpanossa tarvittavan osaamisen lisääminen 

 tutkimuksessa ja arvioinnissa tuotetun tiedon ja hyvien toimintamallien  
levittäminen 

 kansallisen, alueellisen ja työelämäyhteistyön edistäminen  

 täydennyskoulutusmahdollisuuksien varmistaminen opetustoimen 
henkilöstön työuran eri vaiheissa. 
 

 
Valtion rahoittama opetustoimen henkilöstökoulutus on tarkoitettu esi- ja perusopetuk-
sessa, lukiokoulutuksessa ja muussa yleissivistävässä koulutuksessa, perusopetuslain 
(628/1998) mukaisessa aamu- ja iltapäivätoiminnassa, ammatillisessa koulutuksessa, ai-
kuiskoulutuksessa ja vapaassa sivistystyössä työskentelevien henkilöiden osaamisen ke-
hittämiseen. 

 
Vaikuttavuuden varmistamiseksi osa henkilöstökoulutuksesta edellyttää tiivistä poikki-
hallinnollista yhteistyötä eri sidosryhmien kanssa. Tällöin osa täydennyskoulutuksesta 
on tarkoituksenmukaista toteuttaa myös muiden sektorien edustajien tai muissa tuki-
tehtävissä työskentelevän henkilöstön kanssa.  
 
Koulutushankkeet eivät voi olla suunnattuja vain yhden kunnan/kaupungin henkilöstöl-
le tai yhdelle koulutuskuntayhtymälle.  
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Laadulliset tavoitteet 
 

 osallistumisasteen nostaminen ja saavutettavuuden parantaminen 

 työyhteisön kehittämistä tukevien toimintamallien edistäminen  

 henkilökohtaistamisen, työssäoppimisen ja muiden joustavien ja yhteisöllisten 
oppimismahdollisuuksien lisääminen työuran eri vaiheissa 

 työuran eri vaiheiden tarpeita palvelevan koulutustarjonnan parantaminen 

 tutkimus- ja tiedeperustaisuuden sekä arviointi- ja kehittämishankkeiden tulok-
siin perustuvan toiminnan vahvistaminen 

 tieto- ja viestintätekniikan käytön lisääminen. 
 

 
Välttämättömät edellytykset ja valintaperusteet 
 

 
Välttämättömät edellytykset 
 

 hakijaehdot täyttyvät 

 kohderyhmäehdot täyttyvät 

 koulutushankkeen sisältö vastaa haetun rahoitusalueen painopisteitä 

 hakemus on saapunut Opetushallitukseen määräajassa (myöhässä saapuneita 
hakemuksia ei käsitellä) 

 koulutushanke käynnistyy vuonna 2010 

 koulutushanke päättyy viimeistään 2012 

 taloudellisesti realistinen. 
 
Valintaperusteet 
 

 palvelujen saavutettavuus 

 innovatiivinen ja monipuolinen sisältö ja toteutus 

 tuki työyhteisöjen kehittymiselle 

 opiskelumahdollisuudet työssä ja työn ohessa sekä erityisesti tietotekniikan 
soveltaminen 

 tutkimus- ja arviointitiedon sekä kehittämishankkeiden tulosten soveltaminen. 
 

 
Toimeenpano 
 

HANKERYHMÄ 1 

Hankeryhmä Yleissivistävään koulutukseen liittyvä henkilöstökoulutus 

Määräraha (€)  4 200 000 

Momentti  293020101 

Kohderyhmä Yleissivistävässä koulutuksessa työskentelevä henkilöstö 

Painopisteet Koulutushankkeiden painopistealueita ovat 

 yleissivistävän koulutuksen laadunhallinta ja laatutyö 

 opettajien valmiudet erilaisten oppilaiden ja opiskelijoi-
den kohtaamiseen ja oppimaan oppimisen tukemiseen 

 yhteiskuntaan orientoivat oppiaineet ja aihekokonai-
suudet (erityisesti historia ja yhteiskuntaoppi, aktiivinen 
kansalaisuus ja yrittäjyys) sekä kielellisiä valmiuksia 
edistävät aineet ja aihekokonaisuudet (äidinkieli ja kir-
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jallisuus, vieraat kielet ja suomi/ruotsi toisena kielenä, 
viestintä- ja mediataito/viestintä ja mediaosaaminen) 

 oppimisympäristöjen monipuolistaminen sekä tieto- ja 
viestintätekniikan pedagoginen käyttö 

 joustava perusopetus ja varhainen puuttuminen 

 tehostettu ja erityinen tuki esi- ja perusopetuksessa 

 suullisen kielitaidon arviointivalmiuksien edistäminen 
lukiokoulutuksessa 

 monikulttuurisuus ja vieraskielinen opetus 

 uudistuvan perusopetuksen rahoitus 
 

 

HANKERYHMÄ 2 

Hankeryhmä Ammatilliseen koulutukseen liittyvä henkilöstökoulutus 

Määräraha (€)  2 000 000 

Momentti  293020102 

Painopisteet Koulutushankkeiden avulla ammatillisen koulutuksen järjestäjät 
kehittävät systemaattisesti ja kokonaisvaltaisesti toimintaansa 
kohti erinomaisuutta (ml. ammatillisen koulutuksen laadunhal-
lintasuosituksen toimeenpanon tuki), edistävät jaettuun asian-
tuntijuuteen ja oppijakeskeiseen toimintatapaan perustuvan 
toimintakulttuurin kehittymistä sekä vahvistavat opetushenki-
löstön osaamista seuraavilla painopistealueilla:  

 uudistettujen ammatillisten perustutkintojen perustei-
den käyttöönotto (ei kuitenkaan ala- tai tutkintokohtai-
sia hankkeita) 

 opettajien työelämäyhteyksien vahvistaminen, työelä-
mälähtöisten oppimisympäristöjen kehittäminen sekä 
monimuotoisten opintopolkujen toteutus tieto- ja vies-
tintäteknologiaan pedagogisesti hyödyntämällä  

 ohjauksellisten taitojen, ohjauksen, sisältöjen ja mene-
telmien sekä ohjausyhteistyön kehittäminen 

 osaamisen tunnistaminen ja opiskelija-arviointi  

 monikulttuurinen ja vieraskielinen opetus 

 erityisryhmien opiskelun ja oppimisen tukeminen (mm. 
vaikeasti vammaiset ja huippuosaajat) 
 

HANKERYHMÄ 3 

Hankeryhmä Aikuiskoulutukseen ja vapaaseen sivistystyöhön liittyvä 
henkilöstökoulutus 

Määräraha (€)  1 150 000 

Momentti  293020103 

Painopisteet  Hankkeet, jotka tukevat näyttötutkintojen perusteiden 
toimeenpanoa (ei kuitenkaan ala- ja tutkintokohtaisia 
hankkeita), edistävät jaettuun asiantuntijuuteen ja op-
pijakeskeiseen toimintatapaan perustuvan toimintakult-
tuurin kehittymistä sekä vahvistavat opetushenkilöstön 
työelämäosaamista ja antavat valmiuksia tieto- ja vies-
tintäteknologian pedagogiseen hyödyntämiseen jousta-
vien opintopolkujen kehittämisessä 
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 Hankkeet, joilla parannetaan aikuiskoulutuksen (mu-
kaan lukien oppisopimuskoulutuksen) osuvuutta, laatua 
ja vaikuttavuutta 

 Hankkeet, joilla tuetaan vapaan sivistystyön kehittämis-
ohjelman toimeenpanoa ja erityisesti rakenteellista uu-
distamista sekä tieto- ja viestintäteknologian pedagogis-
ta hyödyntämistä 

 Hankkeet, jotka liittyvät monikulttuuriseen ja vieraskie-
listen opetukseen. 
 

HANKERYHMÄ 4 

Hankeryhmä  Koko opetustoimen henkilöstön täydennyskoulutus 

Määräraha (€)  2 350 000 (lisäksi 700 000 Opettaja.tv:n osuutena) 

Momentti  293020105 

Painopisteet 
 
 

 

Koulutushankkeet tukevat seuraavia painopisteitä: 

 politiikkaohjelmat ja muut poikkihallinnolliset ohjelmat 
(työn, yrittämisen ja työelämän politiikkaohjelma, ter-
veyden edistämisen politiikkaohjelma, lasten, nuorten ja 
perheiden hyvinvoinnin politiikkaohjelma, hallituksen ta-
sa-arvo-ohjelma, kestävän kehityksen strategia, tietoyh-
teiskuntaohjelma, korjausrakentamisen strategian toi-
meenpanosuunnitelma) 

 työyhteisöjen kehittäminen 

 työhyvinvoinnin sekä oppilaitosten kokonaisturvallisuu-
den edistäminen 

 aikaisemmin hankitun osaamisen tunnistaminen ja tun-
nustaminen 

 valtakunnallisten sähköisten palvelujen käyttöönoton tu-
keminen. 
 

 
Koulutushankkeen suunnittelijoille 
  

 
Rahoitettavaksi etsitään monipuolisia koulutushankkeita, jotka koostuvat erilaisista työyh-
teisöä kehittävistä kokonaisuuksista kuten 

- pitkäkestoiset opintopisteytetyt koulutukset 
- monimuotoinen tieto- ja viestintätekniikan tai sosiaalista mediaa hyödyn-
tävä opetus 
- seminaarit 
- yksittäiset koulutuspäivät 
- mentoroinnin tuki- ja ohjaus. 
 

Koulutushanke voi olla valtakunnallinen tai alueellinen. Valtakunnallinen koulutus tulee 
järjestää eri puolilla Suomea. Kohderyhmänä voi samassa koulutushankkeessa olla useita 
erilaisia henkilöstöryhmiä. Koulutushankkeen osioiden tulee täydentää toisiaan ja palvel-
la koulutushankkeen tavoitteita. 
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Hakemusasiakirjat  
 

 
Hakemus on tehtävä koulutuksen järjestäjän nimissä ja hakemuksen allekirjoittajalla tu-
lee olla nimenkirjoittamisoikeus koulutuksen järjestäjän puolesta.  
 
Hakutiedote on Internetissä 17.11.2009 alkaen. Haku alkaa 17.11.2009 ja päättyy 
1.2.2010 klo 16.15.  Avustushakemus täytetään sähköisessä hakujärjestelmässä osoit-
teessa www.oph.fi  -> Rahoitus-> Valtionavustukset-> Opetustoimen henkilöstökoulutus. 
 
Yhteishankkeissa yksi hakijoista toimii koordinaattorina ja muut hakijat partnereina. Sekä 
koordinaattori että partnerit tekevät yhteiseen hankesuunnitelmaan perustuvat omat 
hakemuksensa kustannusarvioineen. 
 
Tulostettu avustushakemus postitetaan Opetushallitukseen kahtena (2) kappaleena haki-
jaorganisaation allekirjoituksella varustettuna. Postiosoite on Opetushallitus, PL 380, 
00531 Helsinki. 
 
Hakemusten on oltava Opetushallituksen kirjaamossa viimeistään haun päättymispäivänä 
klo 16.15. Myöhästyneitä hakemuksia ei käsitellä.  
 
Opetushallitus pyrkii tekemään päätökset avustusten myöntämisestä huhtikuun 2010 
loppuun mennessä.  
 

 
Valtionavustuksen maksatus, käyttöaika ja raportointi 
 

 
Avustus maksetaan kahdessa erässä. Ensimmäinen erä maksetaan avustuksen saajan tilil-
le kuukauden kuluessa siitä, kun myönteinen päätös avustuksesta on tehty. Ensimmäinen 
erä on 50 % koko avustuksesta. Loppuosa maksetaan avustuksen saajan tilille väliraportin 
hyväksymisen jälkeen vuoden 2011 aikana. 
 
Valtionavustusten maksamisessa, maksamisen keskeyttämisessä, avustusten käytön tar-
kastuksissa, avustusten palauttamisessa ja takaisinperinnässä noudatetaan valtionavus-
tuslakia (688/2001). 
 
Avustusta myönnetään vuoden 2010 määrärahasta. Avustusten käyttöaika alkaa hanke-
päätösten hyväksymisen jälkeen keväällä 2010 ja päättyy 31.12.2012.  
 
Kaikkien hankkeiden määrällisistä ja laadullisista tuloksista tulee raportoida Opetushalli-
tuksen päätöksen hyväksymisen yhteydessä antaman ohjeen mukaisesti.  Väliraportti 
toimitetaan Opetushallitukselle 30.4.2011 mennessä. Loppuraportti toimitetaan kuukau-
den kuluttua koulutushankkeen päättymisestä tai viimeistään 31.1.2013. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lisätiedot 

http://www.oph.fi/
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Lisätietoja antavat:   
                      

Yksikönpäällikkö, opetusneuvos Risto Hakkarainen, puh. 040 348 7720 
 

Assistentti Tuula Kinnunen, puh. 040 348 7787  
 

Yleissivistävään koulutukseen liittyvä henkilöstökoulutus: 
 Opetusneuvos Krisse Sulonen, puh. 040 348 7313 
 
 Ammatilliseen koulutukseen liittyvä henkilöstökoulutus: 
 Asiantuntija Minna Taivassalo-Salkosuo, puh. 040 348 7184 
 
 Aikuiskoulutukseen liittyvä henkilöstökoulutus: 
 Asiantuntija Minna Taivassalo-Salkosuo, puh. 040 348 7184 
 
 Vapaaseen sivistystyöhön liittyvä henkilöstökoulutus 
  Opetusneuvos Risto Hakkarainen, puh. 040 348 7720 
 
 Koko opetustoimen henkilöstöä koskeva täydennyskoulutus: 
 Opetusneuvos Kristiina Haavisto, puh. 040 348 7267 
 

Ruotsinkielinen henkilöstökoulutus: 
Opetusneuvos Helena Taxell, puh. 040 347 7107 ja  
Erityisasiantuntija Carola Helle, puh. 040 348  7284 
 
Sähköpostiosoitteet ovat muotoa etunimi.sukunimi@oph.fi 

 

 
  
 
 
 
 

Hallintojohtaja  Kari Pitkänen 
 
 
 
 
Opetusneuvos   Risto Hakkarainen 

 

mailto:etunimi.sukunimi@oph.fi
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      LIITE 
 

Koulutushankkeiden suunnittelussa huomioitavia asiakirjoja 
 

Hallitusohjelma 
http://www.valtioneuvosto.fi/hallitus/hallitusohjelma/pdf/hallitusohjelma-painoversio-
040507.pdf 
 
Hallituksen politiikkaohjelmat 
http://www.valtioneuvosto.fi/toiminta/politiikkaohjelmat/fi.jsp 
 
Opettajankoulutus 2020 (OPM 2007:44) 
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2007/liitteet/tr44.pdf?lang=fi 
 
Opettajatarve maahanmuuttajataustaisten opetuksessa ja koulutuksessa (OPM 2007:32) 
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2007/liitteet/tr32.pdf?lang=fi 
 
Erityisopetuksen strategia 
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2007/liitteet/tr47.pdf?lang=fi 
 
Aikuiskoulutuksen kokonaisuudistuksen ja vapaan sivistystyön kehittämisohjelman 2008 – 2012 
toimeenpano 
http://www.minedu.fi/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/?lang=fi 
 
Opetustoimen henkilöstökoulutuksen neuvottelukunta 
http://www.minedu.fi/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/opetustoimenkoul
utus/?lang=fi 
 
Opetustoimen henkilöstön ammatillisen osaamisen varmistaminen (Osaava)  
http://www.minedu.fi/OPM/Julkaisut/2009/Osaava.html  
 
Osaava-ohjelman tavoitteet 
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyo
e/opetustoimenkoulutus/julkaisut/OsaavaTavoitteet.pdf  
 
Ammatillisen koulutuksen laadunhallintasuositus 
http://www.oph.fi/instancedata/prime_product_julkaisu/oph/embeds/46734_ammatillisen_ko
ulutuksen_laadunhallintasuositus.pdf  
 
Ammattiopistostrategia 
http://www.minedu.fi/OPM/Koulutus/artikkelit/ammattiopistostrategia/index.html 
 
Korjausrakentamisen strategian toimeenpanosuunnitelma 
http://www.ymparisto.fi/download.asp?contentid=100081&lan=fi  
 
Kansallinen kestävän kehityksen strategia ”Kohti kestäviä valintoja – kansallisesti ja globaalisti 
kestävä Suomi”  
http://www.syke.fi/download.asp?contentid=53983&lan=fi   

http://www.valtioneuvosto.fi/hallitus/hallitusohjelma/pdf/hallitusohjelma-painoversio-040507.pdf
http://www.valtioneuvosto.fi/hallitus/hallitusohjelma/pdf/hallitusohjelma-painoversio-040507.pdf
http://www.valtioneuvosto.fi/toiminta/politiikkaohjelmat/fi.jsp
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2007/liitteet/tr44.pdf?lang=fi
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2007/liitteet/tr32.pdf?lang=fi
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2007/liitteet/tr47.pdf?lang=fi
http://www.minedu.fi/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/?lang=fi
http://www.minedu.fi/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/opetustoimenkoulutus/?lang=fi
http://www.minedu.fi/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/opetustoimenkoulutus/?lang=fi
http://www.minedu.fi/OPM/Julkaisut/2009/Osaava.html
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/opetustoimenkoulutus/julkaisut/OsaavaTavoitteet.pdf
http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Koulutus/aikuiskoulutus_ja_vapaa_sivistystyoe/opetustoimenkoulutus/julkaisut/OsaavaTavoitteet.pdf
http://www.oph.fi/julkaisut/2008/ammatillisen_koulutuksen_laadunhallintasuositus.pdf
http://www.oph.fi/instancedata/prime_product_julkaisu/oph/embeds/46734_ammatillisen_koulutuksen_laadunhallintasuositus.pdf
http://www.oph.fi/instancedata/prime_product_julkaisu/oph/embeds/46734_ammatillisen_koulutuksen_laadunhallintasuositus.pdf
http://www.minedu.fi/OPM/Koulutus/artikkelit/ammattiopistostrategia/index.html
http://www.ymparisto.fi/download.asp?contentid=100081&lan=fi
http://www.syke.fi/download.asp?contentid=53983&lan=fi

